
Äßíïíôáé: R1 = 2R2 = 3R3 = 4R4 = 12 cm.

Ôñåéò ðüëåéò Á, Â êáé Ã áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò: ç ðüëç Á áðü ôçí Â  40 Km,

ç ðüëç Â áðü ôçí Ã  12.500 Km êáé ç ðüëç Á áðü ôçí ðüëç Ã  65  Km. ´Åíá

öïñôçãü ðñáãìáôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Á → Â → Ã êáé ôåëéêÜ åðéóôñÝöåé

óôçí ðüëç Á. Íá õðïëïãßóåôå: 

á) ôç óõíïëéêÞ áðüóôáóç ðïõ äéÞíõóå ôï óþìá

â) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóÞò ôïõ

ã) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò ôïõ óþìáôïò ìÝ÷ñé ôç èÝóç Ã.

1.3 .  ÅÕÈÕÃÑÁÌÌÇ ÏÌÁËÇ ÊÉÍÇÓÇ

Á )  Ô á ÷ ý ô ç ô á

ÊáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò êßíçóçò åíüò óþìáôïò, äåí ìáò åíäéáöÝñåé ìüíï ç áëëáãÞ

ôçò èÝóçò ôïõ, áëëÜ êáé ôï ðüóï ãñÞãïñá áõôÞ ðñáãìáôïðïéåßôáé. ÕðÜñ÷åé äçëáäÞ,

ìéá ó÷Ýóç åîÜñôçóçò ìåôáîý ôïõ ðüóï ãñÞãïñá Þ áñãÜ êéíåßôáé Ýíá óþìá, ôçò ìå-

ôáôüðéóÞò ôïõ êáé ôïõ áíôßóôïé÷ïõ ÷ñüíïõ ðïõ áðáéôåßôáé ãé’ áõôÞí.

Ôï öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ åêöñÜæåé ôï ðüóï ãñÞãïñá êéíåßôáé Ýíá óþìá åßíáé ç ôá-

÷ýôçôá.

Ôá÷ýôçôá õ
→→

: åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ ïñßæåôáé áðü ôï

ðçëßêï ôçò ìåôáôüðéóçò Äx
→→

åíüò óþìáôïò ðïõ  ðñáãìáôïðïéåßôáé óå

÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, ðñïò ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, 

õ = ��
Ä

Ä

x
→→

t
��

1.17

R1 R2 R3

A

ÃR4
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Ç ôá÷ýôçôá ùò äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò Ý÷åé:

á) ìÝôñï, ðïõ éóïýôáé ìå ⏐õ
→

⏐ = �
⏐Ä

Ä

x
→

t

⏐

� = �
⏐

→

x

t
ô

ô

å

å

ë

ë

–

–

→

t

x

á

á

ñ

ñ

÷

÷⏐

�

Óôçí åõèýãñáììç êßíçóç éó÷ýåé ⏐õ⏐ = �
⏐Ä

Ä

x

t

⏐

� = �
⏐x

t
ô

ô

å

å

ë

ë

–

–

x

tá

á

ñ

ñ

÷

÷⏐

� , áöïý ôá äéáíý-

óìáôá 
→

xáñ÷, 
→

xôåë åßíáé óõããñáìéêÜ.

â) äéåýèõíóç, ôç äéåýèõíóç ôïõ Üîïíá ôçò êßíçóçò.

ã) öïñÜ, ôç öïñÜ ôçò êßíçóçò ôïõ óþìáôïò.

Ó÷üëéá:

1) ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ⏐õ⏐ åêöñÜæåé ïõóéáóôéêÜ, ôï ðüóï ãñÞãïñá ìåôáôï-

ðßæåôáé Ýíá óþìá.

2) áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôá÷ýôçôáò õ: åßíáé ôï ðçëßêï ôçò áëãåâñéêÞò ôéìÞò ôçò ìåôá-

ôüðéóçò Äx ðñïò ôïí áíôßóôïé÷ï ÷ñüíï Ät, äçëáäÞ

õ = ��
Ä

Ä

x

t
��

• èåôéêÞ áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôá÷ýôçôáò (õ > 0), äçëáäÞ Äx > 0, ðïõ óçìáßíåé ðùò

ôï óþìá êéíåßôáé: 

á) ðñïò ôéò èåôéêÝò ôéìÝò ôïõ Üîïíá, üôáí ç êßíçóç ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

â) ðñïò ôç öïñÜ ðïõ åìåßò Ý÷ïõìå åðéëÝîåé ùò èåôéêÞ öïñÜ êßíçóçò, üôáí ç êß-

íçóç äå ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

• áñíçôéêÞ áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôá÷ýôçôáò (õ < 0), äçëáäÞ Äx < 0, ðïõ óçìáßíåé ðùò

ôï óþìá êéíåßôáé:

á) ðñïò ôéò áñíçôéêÝò ôéìÝò ôïõ Üîïíá, üôáí ç êßíçóç ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

â) ðñïò ôçí áíôßèåôç öïñÜ áðü áõôÞí ðïõ Ý÷ïõìå åðéëÝîåé ùò èåôéêÞ öïñÜ êßíç-

óçò, üôáí ç êßíçóç äå ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

3) ôá äéáíýóìáôá ôá÷ýôçôáò õ
→

êáé ìåôáôüðéóçò Äx
→

åßíáé ïìüññïðá, äçëáäÞ 

Ý÷ïõí ôçí ßäéá êáôåýèõíóç.

ÌïíÜäåò ôá÷ýôçôáò: ìïíÜäá ôá÷ýôçôáò óôï S.I. åßíáé ôï 1 m/s 

�õ = �
Ä

Ä

x

t
� = �

1

1

m

s
� = 1m/s�

Óôçí êáèçìåñéíÞ æùÞ ÷ñçóéìïðïéïýìå êáé Üëëåò ìïíÜäåò åêôüò ôïõ 1 m/s, üðùò

ôï 1 Km/h. Ç ìïíÜäá áõôÞ éóïýôáé ìå:

1 Km/h =�
1

3

0

6

0

0

0

0

m

s
� = �

3

1

,6
� m/s. ÂëÝðïõìå üôé ãéá ôç ìåôáôñïðÞ ôùí Km/h óå m/s äé-

áéñïýìå ìå 3,6.
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ÐáñÜäåéãìá 1ï:

Ôï áíèñùðÜêé, óôïí ðáñáðÜíù Üîïíá, îåêéíÜåé áðü ôç èÝóç Á ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ

tA = 2 s êáé öôÜíåé óôç èÝóç Â ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tB = 5 s.

Ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ êáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò êßíçóçò åßíáé:

õ = �
Ä

Ä

x

t
� = �

x

t
B

B

–

–

x

tA

A� = �
4

5

–

–

(–

2

2)
� m/s = �

6

3
� m/s = 2 m/s

Ç ôá÷ýôçôá äéáêñßíåôáé óå: ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá, ìÝóç äéáíõóìáôéêÞ ôá÷ý-

ôçôá êáé óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá.

á) ÌÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá (õì)

Ó÷üëéá:

1) Ç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá åßíáé ìïíüìåôñï öõóéêü ìÝãåèïò.

2) Áí Ýíá óþìá ðñáãìáôïðïéåß ìéá äéáäñïìÞ, óõíïëéêïý äéáóôÞìáôïò S óå ÷ñü-

íï t ìå ôá÷ýôçôá ðïõ ìåôáâÜëëåôáé, ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá åßíáé ç óôáèåñÞ ôá-

÷ýôçôá ðïõ èá Ýðñåðå íá Ý÷åé ôï óþìá, þóôå íá ðñáãìáôïðïéÞóåé ôçí ßäéá äéáäñï-

ìÞ äéáóôÞìáôïò S óôïí ßäéï ÷ñüíï t.

3) Ç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá åßíáé áíåîÜñôçôç áðü ôçí êáôåýèõíóç êßíçóçò

ôïõ óþìáôïò êáé åßíáé ðÜíôá èåôéêÞ.

4) Óôçí êáèçìåñéíÞ æùÞ, ç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá ÷ñçóéìïðïéåßôáé ãéá íá ðå-

ñéãñÜøåé ôï ðüóï ãñÞãïñá äéáíýåé ìéá óõãêåêñéìÝíç áðüóôáóç Ýíá óþìá.

â) ÌÝóç äéáíõóìáôéêÞ ôá÷ýôçôá (
→→

õì)

ÏõóéáóôéêÜ ðñüêåéôáé ãéá ôçí ôá÷ýôçôá õ
→

, üðùò áõôÞ ïñßóôçêå óôçí áñ÷Þ ôçò å-

íüôçôáò êáé ðåñéãñÜöåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

õ
→

ì = �
Ä

Ä

x
→

t
�

ÌÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá (õì) åßíáé ôï ðçëßêï ôïõ óõíïëéêïý äéáóôÞ-

ìáôïò S, ðïõ äéáíýåé Ýíá óþìá óå ÷ñüíï t, ðñïò ôï ÷ñüíï t,

õì = �
S

t
�

x ´  –5  –4  –3  –2  –1  0  1  2  3  4  5 x

A ÂÄx

(m)

õt =2sA t =5sB
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Ó÷üëéá:

Ç ìÝóç äéáíõóìáôéêÞ ôá÷ýôçôá:

1) åßíáé äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò.

2) åîáñôÜôáé áðü ôçí êáôåýèõíóç êßíçóçò ôïõ óþìáôïò.

3) äåí Ý÷åé ðñáêôéêÞ óçìáóßá, áöïý Ýíá óþìá ìðïñåß íá Ý÷åé äéáíýóåé ìéá áðü-

óôáóç, åíþ ç ìåôáôüðéóÞ ôïõ íá ðñïêýðôåé ìçäÝí.

ã) Óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá (õ
→→

)

Óôéò ðåñéóóüôåñåò ðåñéðôþóåéò êßíçóçò óùìÜôùí, ç ôá÷ýôçôá ãéá äéÜöïñïõò ëü-

ãïõò äåí åßíáé óôáèåñÞ. Åöüóïí êÜèå ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ç ôá÷ýôçôá Ý÷åé ôç äéêÞ ôçò ôé-

ìÞ, åéóÜãïõìå ôç óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá ç ïðïßá áíáöÝñåôáé óå ìéá óõãêåêñéìÝíç èÝóç

Þ ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ôçò êßíçóçò åíüò óþìáôïò.

Ó÷üëéá:

Ç óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá:

1) åßíáé äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò.

2) áðïôåëåß ôçí Ýíäåéîç ðïõ âëÝðïõìå êÜèå ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ óôá üñãáíá ìÝôñçóçò

ôçò ôá÷ýôçôáò (ð.÷. êïíôÝñ áõôïêéíÞôïõ).

3) óõìðßðôåé ìå ôç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá, óôéò êéíÞóåéò ìå óôáèåñÞ êáôÜ ìÝ-

ôñï ôá÷ýôçôá.

ÐáñÜäåéãìá 2ï:

(ÁÂ) = 150 Km

(ÂÃ) = 80 Km

Áõôïêßíçôï ðñáãìáôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Á → Â → Ã óå ÷ñüíï t = 2h. Êáèþò ðåñ-

íÜ áðü ôç èÝóç Ä, ôï êïíôÝñ ôïõ áõôïêéíÞôïõ äåß÷íåé 98 Km/h.

á) Ç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá êáôÜ ôç äéáäñïìÞ éóïýôáé ìå 

õì = �
S

t
� = �

(AB) +

t

(BÃ)
� = ��

150

2

+ 80
�� Km/h = 115 Km/h.

â) Ç ìÝóç äéáíõóìáôéêÞ ôá÷ýôçôá êáôÜ ôç äéáäñïìÞ, Ý÷åé ìÝôñï ðïõ éóïýôáé ìå 

⏐

→

õì⏐ = �
⏐Ä

Ä

x
→

t

⏐

� = �
(A

t

Ã)
� = ��

7

2

0
�� Km/h = 35 Km/h

ã) Ç óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá óôç èÝóç Ä éóïýôáé ìå 98 Km/h, ßóç ìå ôçí Ýíäåéîç ôïõ

êïíôÝñ óôç èÝóç áõôÞ.

ä) Ýíá äåýôåñï áõôïêßíçôï ðñáãìáôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Ã → Â óå ÷ñüíï t´ =40 min.

A Ä Â

Ã
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Ç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôïõ ôá÷ýôçôá èá éóïýôáé ìå

õì´ = �
(Ã

t

Â

´

)
� = �

4

8

0

0

m

Km

in
� = = 120 Km/h

Ðáñáôçñïýìå üôé ôï äåýôåñï áõôïêßíçôï êéíåßôáé ðéï ãñÞãïñá, áöïý õì´ > õì.

Â )  Å õ è ý ã ñ á ì ì ç  ï ì á ë Þ  ê ß í ç ó ç  ( Å . Ï . Ê . ) .

ÅéäéêÞ ðåñßðôùóç åõèýãñáììçò êßíçóçò áðïôåëåß ç åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç.

Áðü ôïí ðñïçãïýìåíï ïñéóìü ãßíåôáé êáôáíïçôü, ðùò åõèýãñáììç ïìáëÞ åßíáé ç

êßíçóç ðïõ ðñáãìáôïðïéåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.

ÅðåéäÞ ç ôá÷ýôçôá åßíáé äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò, óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá óç-

ìáßíåé:

á) óôáèåñü ìÝôñï

â) óôáèåñÞ êáôåýèõíóç.

� Áðü ôïí ïñéóìü ôçò åõèýãñáììç ïìáëÞò êßíçóçò, ç ìåôáôüðéóç Äx êáé ôï á-

íôßóôïé÷ï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, åßíáé ðïóÜ áíÜëïãá. ¢ñá ôï ðçëßêï ôïõò �
Ä

Ä

x

t
� åßíáé

óôáèåñü, óõíåðþò ãéá ôçí ôá÷ýôçôá èá éó÷ýåé:

ÐáñÜäåéãìá 3ï:

Ôï áíèñùðÜêé ôïõ ðáñáðÜíù ó÷Þìáôïò, êÜèå äåõôåñüëåðôï ìåôáôïðßæåôáé êáôÜ

3m. Ôá ðçëßêá ôùí ìåôáôïðßóåùí ðñïò ôá áíôßóôïé÷á ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá åßíáé ìå-

ôáîý ôïõò ßóá:

x1

x2

x3

x4

x5

t=0s
x=0m

t =1s
x =3m
1

1

t =2s
x =6m
2

2

t =3s
x =9m
3

3

t =4s
x =12m
4

4

t =5s
x =15m
5

5

õ = ��
Ä

Ä

x

t
�� = óôáèåñÞ

Åõèýãñáììç ïìáëÞ åßíáé ç êßíçóç ðïõ ðñáãìáôïðïéåß Ýíá óþìá óå åõ-

èåßá ãñáììÞ êáé óå ßóá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá äéáíýåé ßóåò ìåôáôïðßóåéò.

80 Km
�

�
2

3
� h
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�
Ä

Ä

x

t1

1� = �
Ä

Ä

x

t2

2� = �
Ä

Ä

x

t3

3� = �
Ä

Ä

x

t4

4� = �
Ä

Ä

x

x
5

5

� = 3 m/s

Ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ ìå ìÝôñï ⏐
→

õ⏐ = 3 m/s.

Ðñïöáíþò, ôï áíèñùðÜêé åêôåëåß åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç 

Åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ.

Åßíáé ç åîßóùóç ðïõ äßíåé ôç èÝóç x åíüò óþìáôïò óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï t.

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç ç åîßóùóç áõôÞ ðñïêýðôåé ùò åîÞò:

Èåùñïýìå üôé Ýíá óþìá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to âñßóêåôáé óôç èÝóç xo êáé ôçí ôõ-

÷áßá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t âñßóêåôáé óôç èÝóç x. Áðü ôïí ïñéóìü ôçò ôá÷ýôçôáò Ý÷ïõìå:

õ = �
Ä

Ä

x

t
� ⇒ Äx = õ Ät ⇒ x – x0 = õ (t – t0) ⇒

(åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ).

� Óôçí åéäéêÞ ðåñßðôùóç ðïõ t0 = 0 êáé x0 = 0, ç åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ ðáßñ-

íåé ôç ìïñöÞ 

x = õt

Ã )  Ä é á ã ñ Ü ì ì á ô á  ó ô ç í  å õ è ý ã ñ á ì ì ç  ï ì á ë Þ  ê ß í ç ó ç

á) äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ (õ – t)

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ, óõíåðþò ôï äéÜãñáì-

ìá (õ – t) èá åßíáé ìéá åõèåßá ãñáììÞ, ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá ôùí ÷ñüíùí:

Áí ôþñá, ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò ôá÷ýôçôáò åßíáé áñíçôéêÞ, ôüôå ôï äéÜãñáììá

(õ – t) Ý÷åé ôçí áêüëïõèç ìïñöÞ:

õ0

õ

t
0

x = x0 + õ(t – t0) 
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Õðïëïãéóìüò ìåôáôüðéóçò Äx áðü ôï äéÜãñáììá õ – t.

Åßäáìå ðùò ôï äéÜãñáììá õ – t óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç Ý÷åé ôçí ðáñáêÜ-

ôù ìïñöÞ:

Ôï ãñáììïóêéáóìÝíï åìâáäü ôïõ ðáñáëëçëïãñÜì-

ìïõ ÁÂÃÄ éóïýôáé ìå:

Å = (ÁÂ)�(ÁÄ) = õ0(t2 – t1) = õ0Ät

¼ìùò ôï ãéíüìåíï õ0Ät (ôá÷ýôçôá åðß ÷ñüíïò) åê-

öñÜæåé ôç ìåôáôüðéóç Äx óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät.

ÓõìðåñáóìáôéêÜ êáé ãåíéêåýïíôáò ãéá êÜèå åõèý-

ãñáììç êßíçóç:

â) äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ (x – t)

Ç åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç, Ý÷åé ôç ìïñöÞ

x = x0 + õ(t – t0). Èåùñþíôáò ùò áñ÷éêÞ ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ôçí t0 =0, ç ðñïçãïýìåíç

åîßóùóç ãßíåôáé x = x0 + õt. Ãéá ôçí ðåñßðôùóç áõôÞ, ôï äéÜãñáììá x - t åßíáé åõèåßá

(åîßóùóç á~ âáèìïý ùò ðñïò t), ðïõ îåêéíÜ áð’ ôç èÝóç x0 ôïõ Üîïíá ôùí x:

Ç ìåôáôüðéóç Äx éóïýôáé áñéèìçôéêÜ ìå ôï åìâáäü ðïõ ðåñéêëåßåôáé á-

ðü ôï äéÜãñáììá õ – t êáé ôïí Üîïíá ôùí ÷ñüíùí, óôá ÷ñïíéêÜ üñéá ôçò

êßíçóçò.

õ0

õ

t
0 Á

Â Ã

Ä
t1 t2

E

õ

t
0

– õ0
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Áí êáé ç áñ÷éêÞ èÝóç åßíáé ç x0 = 0, ç åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ ãßíåôáé x = õt. Ó’

áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç, ôï äéÜãñáììá x –  t åßíáé åõèåßá ðïõ îåêéíÜ áðü ôçí áñ÷Þ ôùí

áîüíùí:

Õðïëïãéóìüò ôá÷ýôçôáò õ áðü ôï äéÜãñáììá x – t

Ôï äéÜãñáììá x – t óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç (óôçí ðåñßðôùóç ðïõ

x0 = 0) åßäáìå ðùò Ý÷åé ôçí ðáñáêÜôù ìïñöÞ:

Áðü ôï äéÜãñáììá öáßíåôáé, üôé ôï óþìá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 âñßóêåôáé óôç èÝóç

x1 êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 âñßóêåôáé óôç èÝóç x2.

Óôï ïñèïãþíéï ôñßãùíï ÁÂÃ, ôï ðçëßêï �
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
� åêöñÜæåé ôçí êëßóç ôçò åõèåßáò x – t. 

¼ìùò, 

x2

x

t
0

Á

Â

Ã

t1 t2

x1
ö

x

t
0

x=
õt

x0

x

t
0

x=x +õt
0
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(ÁÂ) = x2 – x1 êáé (ÁÃ) = t2 – t1, óõíåðþò:

�
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
� = �

x

t
2

2

–

–

x

t1

1� = �
Ä

Ä

x

t
� . ÅðåéäÞ ôï ðçëßêï �

Ä

Ä

x

t
� éóïýôáé ìå ôçí ôá÷ýôçôá õ, óõìðå-

ñáßíïõìå üôé:

Ó÷üëéá:

1) Áí ôï äéÜãñáììá õ - t óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç, Ý÷åé ôçí áêüëïõèç ìïñ-

öÞ (áñíçôéêÞ ôá÷ýôçôá):

ôüôå ç ìåôáôüðéóç åßíáé áñíçôéêÞ êáé éó÷ýåé

Äx = – E

üðïõ Å ôï ãñáììïóêéáóìÝíï åìâáäü ôïõ ó÷Þìáôïò. 

2) 

Ôï ðçëßêï �
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
� , äçëáäÞ ç êëßóç ôçò åõèåßáò óôï äéÜãñáììá x – t, ïõóéáóôéêÜ é-

óïýôáé ìå ôçí åöáðôïìÝíç ôçò ãùíßáò ö (åöö):

x2

x

t
0

Á

Â

Ã

t1 t2

x1
ö

– õ0

õ

t0

t1 t2

E

Ç êëßóç ôçò åõèåßáò óôï äéÜãñáììá x – t óôçí åõèýãñáììç ï-

ìáëÞ êßíçóç, éóïýôáé ìå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò.
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åöö = = ��
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
�� = ��

x

t
2

2

–

–

x

t1

1�� = ��
Ä

Ä

x

t
�� = õ = êëßóç

3) Ãéá íá õðïëïãßóïõìå ôçí ôá÷ýôçôá ìå ôçí âïÞèåéá ôïõ äéáãñÜììáôïò x – t óôçí

åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç:

i) åðéëÝãïõìå äýï óçìåßá ðÜíù óôçí åõèåßá êáé âñßóêïõìå ôéò èÝóåéò x1, x2 êáé ôéò

÷ñïíéêÝò óôéãìÝò t1, t2 ðïõ áíôéóôïé÷ïýí óôá óçìåßá áõôÜ.

ii) ðáßñíïõìå ôïí ôýðï ôçò ôá÷ýôçôáò êáé áíôéêáèéóôïýìå:

õ = ��
Ä

Ä

x

t
�� = ��

x

t
2

2

–

–

x

t1

1��

4) 

¼óï ìåãáëýôåñç åßíáé ç ãùíßá ðïõ ó÷çìáôßæå-

ôáé ìåôáîý ôçò åõèåßáò óôï äéÜãñáììá x – t êáé

ôïõ Üîïíá ôùí ÷ñüíùí t, ôüóï ìåãáëýôåñç åß-

íáé ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò.

Ôï óõìðÝñáóìá áõôü ðñïêýðôåé áðü ôï ðñïç-

ãïýìåíï ó÷Þìá, áí ðáñáôçñÞóïõìå üôé óôï ÷ñï-

íéêü äéÜóôçìá Ät = t2 – t1, ç ìåôáôüðéóç Äx2 ôïõ

óþìáôïò Â åßíáé ìåãáëýôåñç áðü ôçí áíôßóôïé÷ç

ìåôáôüðéóç Äx1 ôïõ óþìáôïò Á. 

¸ôóé Ý÷ïõìå:

�===
Äx2>Äx1

===> õÂ > õÁ

Ôõðïëüã éï  -  ÐáñáôçñÞóå éò

��×áñáêôçñéóôéêÜ  åõèýãñáììçò ïìáëÞò êßíçóçò

1) Ðñáãìáôïðïéåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.

2) Óå ßóïõò ÷ñüíïõò äéáíýïíôáé ßóåò ìåôáôïðßóåéò.

3) ÌÝóç êáé óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá óõìðßðôïõí.

4) Ôï äéáíõüìåíï äéÜóôçìá åßíáé áíÜëïãï ôïõ ÷ñüíïõ.

�� Ôýðïé óôçí  åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç

x = x0 + õtÄx = õÄt
õ = ��

Ä

Ä

x

t
�� = óôáèåñÞ

õÁ = �
Ä

Ä

x

t
1�

õÂ = �
Ä

Ä

x

t
2�

x

t
0

óþìá Á

Äx1

Äx2

ö1

ö2

t1 t2

óþìá Â

áðÝíáíôé êÜèåôç
���
ðñïóêåßìåíç êÜèåôç
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�� ÄéáãñÜììáôá óôçí  åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç

1)õ –  t

2) x –  t

��Õðïëïãéóìïß áðü ôá äéáãñÜììáôá.

1)   ÄéÜãñáììá õ – t Åìâáäü Ìåôáôüðéóç

2)   ÄéÜãñáììá x – t Êëßóç Ôá÷ýôçôá

Åìâáäü ðÜíù áðü ôïí Üîïíá t Äx > 0

• Åìâáäü êÜôù áðü ôïí Üîïíá t Äx < 0

• ÌåãÜëç êëßóç - → ÌåãÜëç ôá÷ýôçôá

ËÕÌÅÍÅÓ ÁÓÊÇÓÅÉÓ

¢óêçóç 1: Áõôïêßíçôï êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá êáé óå ÷ñüíï 30 s, äéá-

íýåé áðüóôáóç 1200 m

á) Íá õðïëïãßóåôå ôçí ôéìÞ ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áõôïêéíÞôïõ.

â) Íá åêöñÜóåôå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ óå Km/h.

ã) Íá ãßíåé ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ (õ – t).

ä) Íá âñåßôå óå ðüóï ÷ñüíï ôï áõôïêßíçôï, êéíïýìåíï ìå ôçí ßäéá

ôá÷ýôçôá, èá äéáíýóåé 72 Km.

x0

x

t
0

x

t
0

x=
õt

x=x +õt
0

õ0

õ

t
0

õ=óôáè>0

–õ0

õ

t0

õ=óôáè<0

S = ⏐⏐õ⏐⏐Ät
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